

“那九个 在哪里呢？”

(文本：路加福音17章11-19节)

当今社会最缺乏的就是感激之心。我们一直承接着厚福，但往往把这当作理所当然的事。保罗曾经写道：“凡神所造的物都是好的，若感谢着领受，就没有一样可弃的”（提摩太前书4章4节）。《希伯来书》的作者也写道：“所以，我们既得了不能震动的国，就当感恩，照神所喜悦的，用虔诚、敬畏的心侍奉神”（希伯来书12章28节）。而依据《歌罗西书》第2章7节，我们应该“感谢的心也更增长。”坦率的讲，这一讲的目的不是训练人的头脑，而主要是想触动人的心灵，激发人的良知（彼得后书1章12-13节）。

耶稣时代的忘恩负义

《路加福音》第17章写道：“耶稣往耶路撒冷去”（11节上）。在《路加福音》中这已经是第三次提到耶稣去耶路撒冷的事。这时他已经快要被钉死十字架了。他正“经过撒马利亚和加利利”（11节下）。他可能正沿着约旦河向前走，“进入一个村子”（12节上）。路加并没提到这村名，但这不重要。

耶稣走进这个村庄时，“有十个长大麻风的迎面而来，远远地站着”（12节下）。麻风病人不能进城，但可以在城门口乞讨。耶稣要进村时，这些人可能正在村庄的入口附近。其中至少有一人是撒马利亚人（16节）。从耶稣后来说的话来看，其他大多数人显然是犹太人（18节）。正如洪水来时，羊和狼会一起聚在没有被水淹没的小岛上一样，这些在道德上势不两立的犹太人和撒马利亚人因为悲惨的遭遇走到一起来了。

为了更好地理解这个故事，我们需要了解这十个人的病情。《圣经》里提到的麻风病是一种极易传染的恶疾。病理专家告诉我们麻风病状极其令人恶心。这病一开始会

使皮肤变色，先是粉红色，再是褐色，然后是黑色。接着，皮肤溃疡长疮，然后皮肤和骨头都坏死。患这种病的人两年之内必死。

请你想象一下，这十个人被社会遗弃的人举着没了指头的手和没了手的臂，他们连眼睛、耳朵和鼻子都没了。这会是怎样一幅悲惨的画面？他们龌龊不堪，形容憔悴，是命运的失败者。他们无家可归，又没工作，不能和常人一样生活。麻风病不仅使人精力耗竭，也使人蒙受羞辱。

根据第12节的描写，他们“远远地站着”。律法要求麻风病人要站得远远的。这里虽没说有多远，但一位犹太教师拉比要求保持50步之距离，足足有半个足球场的长度！

这十位麻风病人看到耶稣，就开始对他大声说话（13节）。这种病还影响病人的声带，引发肺痨。他们的声音因此变得沙哑、刺耳。那十个人站在50步开外，扯着破嗓子叫喊，想引起耶稣的注意。他们喊道：“耶稣，夫子，可怜我们吧！”（13节）。毫无疑问，他们渴望痊愈，但更需要人的怜悯、同情和理解。他们不仅需要医治身体，也需要医治心理和灵魂。

第14节接着说，耶稣看见了这些病人，就对他们说话。这时候，耶稣有可能被乱轰轰的人群给围住了，也许他一开始没听到他们的声音。当他听到时，就环顾四周，他发现了远处的他们，于是对他们说：“你们去，把身体给祭司看”（14节）。

在这之前，耶稣治愈过一个麻风病人。那一次，耶稣是伸手触摸病人，说：“你洁净了吧！”（路加福音5章13节），那人就被治好了。耶稣然后叫他按照律法的要求去让祭司查看他的身体。祭司的职责之一就是检查他们的健康状况。如果他们认为这麻风病人已经痊愈了，那么他就可以在献祭之后重归社会，返回家园，干原来干的活和参加圣殿的敬拜。

但这一次耶稣并没有走到这些麻风病人跟前来，也没有伸手触摸他们，更没有让他们当场痊愈。相反，他要考验他们，来测一测他们的信心。他叫他们把自己的身体让祭司来查看，就好像他们的病已经被治好了一样。（依据新国际版《圣经》(NIV)，故事的发生地点是在加利利和撒马利亚的交界处，如果这一点没错，那么这十个人要走很远的路才能到达耶路撒冷！）

接着的故事情节是令人称奇的。“他们去的时候就洁净了”（14节末）。既然那个撒马利亚人能回来找到耶稣，那么我就假定这十人没有走出多远病就痊愈了。请想象一下他们身体恢复健康时的情景：他们的眼睛、耳朵和喉咙全都完好如初了，老的疮疤纷纷掉落了下来，皮肤恢复正常了，骨头重新长好了，覆盖着新

的肌肉，动脉和静脉都更新了。总之，全身上下，里里外外，焕然一新，浑身透着健康和活力。这时，他们内心是多么激动啊！“我又是健康人了！”，“我可以回家了！”，“我可以重归社会了！”，“我又可以去圣殿了！”

请留意一下这十个人的相似之处：第一，都曾深受恶疾的折磨；第二，都曾下狠心要了结这个问题；第三，都相信耶稣会给他们某种帮助；第四，都向耶稣祈求医治；第五，都听了耶稣的话前往祭司那里去了；第六，都被治好了。相似之处就这么多。接着的第十五节写道：“内中有一个见自己已经好了，就回来……”，我们很快弄清楚了这个人是撒马利亚人。毫无疑问，他后来照着耶稣的命令去了祭司那里的。但他得以痊愈后做的第一件事情，就是回来向耶稣表达不胜感激之情。

他“就回来，大声归荣耀与神”（15节中）。他明白了是上帝给了耶稣救死扶伤的力量，所以他要大声赞美神（15节下）。这“大声”是一个健康人洪亮的声音，不再是麻风病患者嘶哑的嗓音。之后，他“又俯伏在耶稣脚前感谢他”（16节上）。他意识到他是神，就俯伏在他的脚前，敬拜他，向他致谢。“致谢”这个词用的是现在时，表明治愈者不断地在感谢耶稣。

接下来的这个短句道出了这个故事中最出人意料之外的事：“这人是撒马利亚人”（16中）。对我们的感激常常来自那些最意想不到的人，而那些我们期待着应当感激我们的人，反而把我们的努力视为理所当然。

你能听出耶稣声音里的悲哀吗？“耶稣说，‘洁净了的不是十个人吗？那九个在哪里呢？’”（17节上）。我们希望他们全都会回来，即兴组成一个合唱队，齐唱《诗篇》第103首：

我的心哪，你要称颂耶和华，
凡在我里面的，也要称颂他的圣名！
我的心哪，你要称颂耶和华，
不可忘记他的一切恩惠！
他赦免你的一切罪孽，
医治你的一切疾病。
他救赎你的命脱离死亡，
以仁爱和慈悲为你的冠冕。
他用美物使你所愿的得以知足，
以致你如鹰返老还童。

（第1-5节）

事实上，他们却没有回来表达谢意。这是为什么呢？伯藤·柯夫曼提出了几点可能，颇具讽刺意味：

一人等着看是否真正痊愈，
一人等着看是否持久，
一人说他呆会儿再见耶稣，
一人认为他从来没得过麻风病，
一人说他迟早会好，

一人对着祭司高唱赞歌，
一人说：“其实，耶稣也没做什么。”
一人说：“任何一个拉比都有能力这么做。”
一人又言：“我原来就好了很多。”

耶稣于是伤心地问道：“除了这外族人，再没有别人回来归荣耀与神吗？”（18节）。据说，译为“外族人”的这个词是雕刻在由“外族人之庭”到“妇女之庭”门口上铭文中的一个词。铭文这样写道：“任何外族人不得越过圣殿周围的障碍物和栅栏。违者逮着立即处死。”这个“外族人”虽然不能进入圣殿中心，但他却可以来到耶稣面前。

耶稣转过身子，对伏在他脚前敬拜的撒马利亚人说：“起来，走吧，你的信救了你了”（19节）。耶稣说“你的信救了你了”时，可能是在陈述这桩显而易见的事。不过，也可能是因为这人心存感恩，耶稣就大声宣告给予他特殊的福分。不管怎样，另外那九个犹太人虽然忘恩负义，耶稣仍然治愈了他们的身体。在最初的经卷中，这句话的字面意思是：“你的信心拯救了你”。也许耶稣意思是说“是你的信心和因信而出的感恩治好了你的身体和灵魂”。换句话说“救恩到了（你们）这家”（路加福音19章9节）。

现代人的忘恩负义

且让我们站在另一个角度，看一看这个故事中的数字。十个人当中只有一人回来向耶稣表示感恩，只占10%。这不能不让人惊讶。但我们好好想想，今天这百分比是不是比从前的就大了一些呢？

众所周知，忘恩负义是极其恶劣的。但这个认识对我们的生活到底有多大的影响？几年前，我曾在一个刊物上看到一幅插图，占据了整页篇幅，题名为“忘恩负义”。插图中画了一个巨大的石刻雕像，写着“忘恩负义”，周围有一群人在朝雕像扔石头。我再细细一看，发觉人群中的每一位都拿着一个小雕像，同样写着“忘恩负义”。漫画家以此表达了他确信无疑的一个观点：尽管人人都憎恨别人忘恩负义，会疾呼反对，但我们每个人的内心深处都隐藏着这种害人的特征。读了只有10%的人回去感谢耶稣的这个故事，大家都要问问自己的“恩商”：我的感恩商数是多少？或说，我自己在多大程度上心怀感恩之情？

《圣经》非常强调感恩，这样的例子俯拾皆是：

又要叫基督的平安在你们心里作主，你们也为此蒙召，归为一体，且要存感激的心。（歌罗西书3章15节）

你们要恒切祷告，在此警醒感恩。（歌罗西书4章2节）

凡事谢恩，因为这是神在基督耶稣里向你们所

定的旨意。(帖撒罗尼迦前书5章18节)

“凡事谢恩，”这是需要多大的努力才能做到的事啊！我们不会没有值得感恩的事情。有这样一个故事，讲述的是一个人在任何情况下都能看到事物好的一面，对上帝总是心怀感激，他也因此而出名。冬天的一天，下起了一场可怕的暴风雪。厚厚的一层冰、冰雹和积雪把所有的东西都覆盖了。动力线被刮倒了，几乎所有的活动都停止了。只有一小群人还照例参加祷告聚会，其中包括这个人。在场的这几个人都想听听他有什么可感谢上帝的。轮到他祷告了，他说：“主啊，感谢你，因为天气并不总是象今天这么恶劣！”

我们大多数人都需要别人在某个场合提醒才会意识到生活中美好的东西。有这么一个感恩节的故事。有一家人全都回来过节了，包括性格乖戾的摩特叔叔。吃饭前每个人都要轮流说说自己要感谢的事。轮到摩特时，他说“跳过去”。坐在他旁边的一个孩子说“不行，你得说说你要感恩的事，摩特叔叔。”摩特哼的一声回答说：“我没什么好感谢的”。孩子看了一眼桌子中央那烤得金黄的火鸡，说：“至少你可以感谢你不是那火鸡”。

在另一个感恩节上，有一位视力不佳必须戴眼镜的小男孩说，“我感谢我的眼镜。”有人问“是因为眼镜能帮你看清东西吗？”他答道：“不对，因为眼镜阻止其他男孩来打我，也不让女孩子来亲我。”的确是的，“凡事感恩”，我们总有值得感谢的事情。

《圣经》里也谈到过，不感恩就是罪。针对当时人性的可悲状况，保罗写道：“因为，他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他”(罗马书1章21节)。针对将来人类的可悲境遇，他又写道：“因为那时人要专顾自己，贪爱钱财、自夸、狂傲，谎言、违背父母、忘恩负义……”(提摩太后书3章2节)。

有一个古老的传说，说有两个天使被派到人间来收集人的祷告。一个天使要在他的篮子里装上人们的恩情，另一个则要装上人们的感恩。前者带着快要溢出来的满满一篮子请求回来了，后者则是带着悲伤沉重的心回来了，篮子几乎是空空的。

对人和上帝忘恩负义的故事不胜枚举。数年前，有一艘满载游客的轮船在密歇根湖出了事故，即将沉没。一个名叫爱德华·斯宾塞的学生在岸上看到一妇人手里死死地抓着一块残骸，在远处翻卷的浪花里挣扎。他立刻脱掉外衣游向那滔滔的波浪，救她上了岸。他接着又十六次与涛浪搏击，共救出17个人。他自己却筋疲力尽，昏厥过去。自那次救人之后，他的身体一直没恢复过来，健康状况很差。数年之后，报纸登载了他的讣告，说被他救起的17人没有一个曾回去感谢过他。

我们不处在评判别人的位置上，倒是应该看一下自己。我们应该感恩，但有没有这样做到呢？让我们稍微反省一下自己。

我们在家里是否表示过应有的感恩呢？在《提摩太后书》第3章中，保罗列举了人的种种罪过，在“违背父母”之后，他紧接着写道，“忘恩负义”。这难道仅仅是巧合吗？这我不清楚，但我的确知道我们当中有许多人对父母是不恩不义。在我们的生命中的某些阶段，如果他们没有好好照顾我们，不用长时间，哪怕只是短短的一个星期，我们就可能不在这个世界上。年少时我们事事依赖父母。但事过境迁，父母变得令人讨厌。年轻人不愿偿还欠父母的债。正如莎士比亚笔下的李尔王在遭遇不幸时所说的：“一个忘恩负义的孩子比毒蛇的牙还毒。”

我们对同伴有没有表示过应有的感恩呢？有关同伴的忘恩负义，可以引用《圣经》中的很多例子。拉班不感激他女婿雅各的种种努力和付出(创世纪31章6-7节)，酒政忘记坐牢的约瑟(创世纪40章23节)，以色列的子民想用乱石打死带领他们出埃及的摩西(出埃及记17章1-4节)，最后还有扫罗追杀饶过他性命的大卫(撒母耳记下16章1-2节)。

我们人人都欠了很多人的债。也许是欠亲朋好友的，也许是欠主内的兄弟姐妹的，也许是欠老师的。我们有些人还可能欠了医生的债，因为他们救了我们的命。我们有没有说过“谢谢”呢？让我们现在就说谢谢吧，免得为时已晚！

有一位牧师讲到关于感恩的事时，曾说过这样的话“天堂里没有电话”(就这一点更使我向往天堂)，他的意思是说一旦人去世了，连说声“谢谢”的机会都没有了。举例说，有个名叫比尔的朋友给了我很大的帮助，我从来没有真正谢过他。他去世之后，我无法拿起话筒说：“请给我接个长途，是长途，我想和天堂里的比尔说话。”“喂，比尔，是你吗？我打这个电话是想对你说声谢谢。”

有时在葬礼上，我看到人们想尽量弥补他们过去没说出的话，所以对着棺材里的死尸说：“我爱你，我感谢你，我在乎你……”然而，一切都已经晚了。

德克萨斯州有一个异想天开的商人印了一本书，送给他的朋友及客户。在书的封面上印着书名：一百万个谢意。在书里面，“谢谢”这个词真的出现了一百万次。对我们大多数人来说，要向帮助和鼓励过我们的人表示感谢，需要的还不止这个数字

杰罗玎·西尔斯写过题为“这么说”的诗句：

你一直往前走的时候，
是否有位邻人给了你一些帮助，
使你的负担不再如此沉重？

如果是，为什么不跟他这么说？
 当你深陷痛苦的时候，
 是否有位老友来分担你的忧愁，
 将你双手紧紧一握，让你告别过去的生活？
 如果是，为什么不跟他这么说？
 是否你的天父给你
 许多地上的恩赐？
 是的话，那就跪在他的面前，
 真诚地、开心地，跟他这么说。

这首诗使我们来到了自我省察中最重要的阶段：我们对上帝有没有表示应有的感恩呢？毫无疑问，对我们每个人而言，最可悲的失败是我们没有为我们得到的福分而向上帝表示感谢。《诗篇》的作者曾写道：“我的心哪，你要称颂耶和华，不可忘记他的一切恩惠”（诗篇103章2节）。作者这里讲的“恩惠”到底是什么呢？让我们首先看看《马太福音》第5章第45节所提示的：“他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。”我们拥有阳光、雨水、太阳、月亮和星星；也有鲜花、绿树和小鸟；还有苹果、鸡蛋和米饭。我们甚至还有天天都要做的琐碎事。

此外，就象耶稣给了那位撒马利亚人特殊的福分一样，那给我们特殊的福分是什么呢？“想念他向你们所行的事何等大”（撒母耳记上12章24节）。你是否病过而后又康复了呢？你是否成长在一个基督徒家庭中？你是否有机会听到、了解并顺服福音？你是否接受过基督的教育？你是否找到了一位同样爱主耶稣的生活伴侣？主耶稣有没有赐予你儿女？你是不是有幸结识了一些伟大的圣徒？有

人曾说最难掌握的算术是计算我们福分的能力。

所有恩典中，我们最该感谢的就是主耶稣这个礼物。保罗称为“神说不尽的恩赐”（哥林多后书9章15节）。邱吉尔首相在向二战中保卫英格兰的皇家空军战士致敬时说“历史上从未有过这么多的人对这么少的人亏欠这么多。”确切地说，这话用在耶稣身上更恰当：在整个宇宙历史中，从未有过这么多的人亏欠了他单单一个人这么多。

对于我们主耶稣所做的一切，我们有多么感激呢？如果我们很感激，又怎样表达呢？每当我们聚集在一起领受主日圣餐时，“那九个在哪里呢？”每当奉献盘递过来时，“那九个在哪里呢？”每当我们周日和周三晚上聚会，颂赞上帝时，“那九个在哪里呢？”每当出门探访和传福音的时候到来，我们相互分享这伟大的救赎之福时，“那九个在哪里呢？”

好好想想上帝为你所做的一切，向他献上感激之情，不要让他闷闷不乐地问：“那九个在哪里呢？”

结语

表达感激的最实在的方式之一就是遵循他的教诲。如果你需要接受洗礼，或是浪子回头重做上帝的儿女，为什么不说到做到呢？如果你真的感激上帝为你所做的一切，你就不会再犹豫等待了！